迎接第 28 次 " 全国助残日 " 和第 19 次 " 上海助残周 " "

主办:新民晚报 上海市残疾人联合会

"全国助残日"和"上海助残周"期间举行多项主题活动

微公益关注细节 微心愿放飞梦想

上海有50余万持证残疾人,让这一部分特殊困难群体与全 市人民共奔小康,不仅是新时代中国特色社会主义制度优越性的 体现,也是各级政府和全社会义不容辞的责任。近年来,全市残疾 人工作按照市委、市政府的指示精神,聚焦基本民生,突出需求导 向,建成了具有上海特点的残疾人保障制度和公共服务体系,社 会扶残助残的人文环境日益浓厚,残疾人在城市发展中的参与感 和获得感明显增强。今天是第28次"全国助残日",本周是第19 次"上海助残周",全市举行了丰富多彩的主题活动。"十三五"进 程过半,上海将围绕残疾人日益增长的美好生活需要,努力让他 们的获得感、幸福感、安全感更有保障,更可持续,逐步实现残疾 人的全面发展和共同富裕。





杨浦残疾人和志愿者五彩方阵点亮滨江岸线

◀ 上海市盲童学校弦乐队在长宁区文艺汇演中表演

傅原 摄 孙云 摄

今天是第28次"全国助残日",5月14日至 5月20日是第19次"上海助残周"。近日,上海 各区举行了丰富多彩的主题宣传活动,有的 形式新颖,有的立意深远,有的活泼有趣,有 的创新模式,从不同角度展示了自残联组织 成立30年以来上海残疾人事业的发展成果, 也展示出残健融合、同程小康的文明进步。残 疾人自强不息的精神风貌和全社会扶残助残 的热烈氛围让"全国助残日"和"上海助残周" 亮点纷呈,精彩连连。

杨浦:残健融合健步滨江

5月16日,在杨浦区滨江示范段,红橙蓝 绿白5种颜色组成的步行方阵顶着烈日健步 而行,点亮了北外滩的灰色健身步道。杨浦区 残疾人和健全人志愿者共同组成轮椅助行 队、盲人低视力光明队、聋哑人无声手语队、 阳光之家学员代表队,特教学校青少年联队5 支队伍,参加到"残健融合快乐行"的助残日 主题宣传活动中。

领头的残奥会金牌选手王婷和王彦章虽 然坐在轮椅上,但在助行志愿者推行下,他们 的前进速度一点不比别人慢,这也是"十三 期间上海残疾人事业发展的一个缩 在全面建成小康社会的进程中, 残疾 人一个也不能少!活动中,杨浦区残疾人教育 与就业(技能)培训基地同时揭牌,杨浦区残 疾人法律援助志愿者团成员获颁证书。

嘉定:微公益关注沉默少数

5月18日,嘉定区"奉响生命乐章 共享温 暖阳光"主题活动在嘉定区"阳光天地"残疾

在 2018 年上海市高校残疾人毕业生就

业招聘会上,上海市残疾人就业服务中心的

人活动中心举行。以"众人拾柴 聚爱筑梦"为 主题的2018年嘉定区10个助残微公益项目在 活动中发布,8家社会组织和单位积极认领, 共募集到现金与实物共计60万元。

这些微公益项目的诞生都得益于大调研 走访中的听民情、察民意,在服务对象和内容 上均有所创新,而且,切口小、门槛低、覆盖 一、易见效,吸引了许多原先并不了解残疾人 的企事业单位积极参与, 承接项目的机构也 拿出爱心,低于市场价提供服务,让"沉默的 少数"不被遗忘。

普陀:开助聋门诊手语服务

5月17日,普陀区残联与区文化局、甘泉 路街道联合举办第28次全国助残日暨普陀区 残联成立30周年文艺汇演。活动为上海市第9 届残疾人运动会获奖的普陀区运动员和单位 颁奖。普陀区残联"同心家园 同奔小康"微视 频故事大赛也进行了颁奖。活动同时宣布,普 陀区残联与普陀区人民医院深度合作, 开通 "助聋门诊手语服务点",为聋人解决了就医 中沟涌不便的难题。

助残周期间,普陀区还举行了"阳光杯" 足球友谊赛和特奥旱地冰球联赛。在足球场 上,上海绿地申花足球俱乐部和五星体育广 播频道的志愿者们与上海脑瘫足球队队员讲 行了一场特殊的足球比赛,并赠送球衣和签 名足球等礼物。

长宁:表彰扶残助残先进

助残周期间,长宁区组织50余场各类扶 残助残活动,包括文化、体育、知识讲座、法律 援助, 便民服务等各个方面, 2018年长宁区残 疾人运动会及长宁区残疾人职业技能竞赛也 同时启动。在长宁区扶残助残先进表彰仪式 暨文艺汇演上,残疾人技能之星、残疾人运动 健将、助残康复之家、残疾预防之家、残疾人 体育之家、爱心助残企业等数10家单位及个 人获得表彰。

长宁区还在助残周期间下拨经费近160 万元,对全区重残无业、大病重病、一户多残 等近8000户特殊困难残疾人开展帮困慰问。

浦东:阳光之家展非遗绒绣

在浦东新区"阳光之家"的"乐在阳光,爱 伴你我"主题交流活动上,学员们展示了非遗 绒绣学习成果,10个街镇的"阳光之家"获评 "一星级阳光之家""二星级阳光之家"和"特 色阳光之家"。浦东新区引入乐爱社工师事务 所作为社会化机构托管全区"阳光之家",规 范管理和服务质量进一步提升, 非遗绒绣项 目的就业培训就让有十字绣和传统手工艺爱 好的残疾人在获得艺术欣赏和精神享受的同 时, 也得到了经济上的改善, 在现场展示和义 卖中,他们的绒绣作品广获好评

金杨新村街道也在助残周期间开展关爱 残障人士文化艺术节活动。据乐爱社工师事 务所介绍, 在过去几年以送康复上门等为主 要助残服务形式的基础上, 今年响应残疾人 对文化服务的需求,上门送文艺培训、演出, 并组织了这次全部由残疾人表演节目的艺术 节活动。他们的节目虽然相较专业演员还显 得稚嫩,然而,对艺术和阳光的向往却感动了 观众们。

静安:创新阳光家园服务

静安区天目西路街道残疾人在助残周中 得到一份礼物:街道"阳光中心"正式开放,除 了为"阳光家园"学员提供社区支持外,同时 面向其他类型残疾人提供无障碍电影、残疾 人家庭子女暑期作业辅导、聋人养生讲座、沙 盘心理疏导等服务,覆盖各类型残疾人。中心 还利用与街道"长者之家"相邻的资源,吸引 社区企业参与,利用科创小屋的3D打印技术 等培训共同打造残健融合、开放共享的优势

黄浦 : 圆特奥孩子微心愿

"我想弹琴,想要一台自己的电子琴""我 想要一个定位手表,妈妈可以随时知道我的 位置""爸爸去年摔了一跤,走路不方便,我想 送他一个手杖""我喜欢打篮球,喜欢姚明,我 想要一个姚明签名的篮球""我们想要开间咖 啡屋,这是所有毕业班学生的梦想,可以享受 生活的乐趣"……

在5月20日 "2018爱心上海·特奥千愿圆 梦行动"中,上海各辅读学校和阳光之家智障 孩子们的1013个微心愿正式向社会发布。活 动由上海市慈善基金会、上海特殊关爱基金 会和上海青年志愿者协会主办, 是上海首次 集中面向智障人士征集和实现心愿的大型认 领活动。活动中,孩子们的朴素心愿打动了许 多爱心人士,黄浦区消防中队、税务局、安利 公司、建行黄浦分行等单位和个人现场认领 了部分微心愿,预计今年内这些心愿将全部 实现。

残疾大学生招聘会吸引83家用人单位

岗位平均月薪首破5000元

也是"全国助残日"和"上海助残周"的重头 戏。举办至今,招聘会的就业服务水平也不断 完善。在今年的招聘会现场,以 IBM 公司 35 个岗位领衔的名企专区、深受关注的国企专 区7家企业等,都挤满投递简历和面试的残

在欧莱雅公司摊位前接受现场面试的肢 体残疾人大学生小李, 曾经做过一家知名旅 游网站的大客户对接工作,因此,接受同样是 肢体残疾人的人力资源专员小周的面试后, 自我感觉挺不错,能适应"重点客户部助理" 岗位的要求。曾经在上海市残疾人就业服务 中心的残疾人 020 创业实体项目示范基地 "阳光屋"当过店长的他,有不少工作经验,虽 然没有右小臂,但他说,父母从小就把他送进 全日制托班,没把他当成特殊孩子看待,所 以,从小就锻炼出了自己系鞋带,叠被子,没 觉得一只手有什么做不到的,所以,也希望能

在合适岗位发光发热。

像小张、小李这样通过残疾人招聘会找 到理想工作的残疾人大学生还有很多,像普 华永道这样在招聘会上找到合适员工的用人 单位也有很多。因此,本次招聘会共吸引83 家用人单位参加,招聘岗位数首次突破400 个,岗位平均月薪首次突破5000元。经统计, 参会企业共收到750份简历,面试874人次, 意向录用 258 人, 拟定录用 121 人, 随着残疾 人大学生自身能力的提升和就业环境的不断 改善,此次意向录用、拟定录用人数也达到了 历次招聘会之最。未来,上海市残疾人就业服 务中心还将采用职乐诵就业云服务,继续跟 踪服务,促进稳定就业。 孙云

工作人员看见了一个老熟人— 学英语系毕业的低视力残疾人小张。不过, 前年底她来参加残疾人小型招聘会时还是 一名求职者,去年和今年她来到高校残疾人 毕业生招聘会上,身份已经变成了普华永道 会计师事务所的人力资源专员,正是前年底 的那场招聘会让当时已经待业半年的她找 到了满意工作。两年后的今天来招聘同为残 疾人的学弟学妹们,她说,如今的平台比两年

-年一度的上海市高校残疾人毕业生就 业招聘会是广大残疾人大学生关注的焦点,